

脱贫攻坚创造彪炳史册的人间奇迹

学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会重要讲话

中宣部中组部下发通知

认真学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

全球贫困状况依然严峻、一些国家贫富分化加剧的背景下，我国提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，成就有目共睹，赢得国际社会广泛赞誉。在实践中，我国积极开展国际减贫合作，为发展中国家提供力所能及的帮助，为世界反贫困斗争提供了中国智慧和方案，为构建人类命运共同体贡献了中国力量。

汗水浇出幸福花，奋斗筑起小康路。脱贫攻坚取得伟大成就，靠的是党的坚强领导，靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质，靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础，靠的是一任接着一任干的坚守执着，靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，告别绝对贫困、更加意气风发的中国人民，全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗，必将创造更多令世界刮目相看的人间奇迹！

新华社北京2月26日电

新华社评论员

“这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！”习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题历史性地画上句号，书写了人类发展史上的伟大传奇，辉映百年大党的初心使命，极大地振奋了中国人民的民族自豪感和自信心，为我们逐梦新时代、奋进新征程注入强大信心和力量。

这一彪炳史册的人间奇迹，标志着中华民族发展史上的历史性跨越。贫困是人类社会的顽疾。一部中国史，就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。几千年来，由于生产力水平低下，以及疾病、战乱、自然灾害等因素的影响，即使在历史上的“盛世”，人们也从未远离贫困。近代以后，由于封建统

治的腐朽和西方列强的入侵，贫困的魔咒更是严重困扰着中国人民。中国共产党自成立以来，就肩负起为中国人民谋幸福的历史使命。从帮助穷苦人翻身得解放到推进社会主义建设，从实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，到开展声势浩大的脱贫攻坚战，党带领人民进行了长期艰苦奋斗，终于在中国共产党成立一百周年的重要时刻取得脱贫攻坚全面胜利。千年梦想今朝圆。这一亘古未有的伟大胜利，在煌煌史册中写下了浓墨重彩的一笔。实践证明，只有在中国共产党坚强领导下，“摆脱贫困”才能从梦想成为现实；只有坚定不移走社会主义道路，中华民族千百年来丰衣足食的深深渴望才能真正实现。

这一彪炳史册的人间奇迹，见证脱贫攻坚地区的深刻变化。现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列——这些数字的背后，是脱贫攻坚地区山乡巨变、山河锦绣的时代画卷：从泥草屋

到砖瓦房，从过河溜索到天堑变通途，从电力进村到网络全覆盖，从被动的“等、靠、要”到奋发的“想、干、拼”，脱贫群众焕发出自立自强、奋发向上的精气神……脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，让无数人的命运得以改变，梦想得以实现，幸福得以成就。山河依旧，换了人间。脱贫攻坚取得的一系列重大历史性成就，写在山川大地上，更写进亿万人民心里，对我国经济社会发展具有重大而深远的意义。

这一彪炳史册的人间奇迹，创造了减贫治理的中国样本，为全球减贫事业作出了重大贡献。摆脱贫困不仅是发展中国家面临的难题，也是长期困扰全球发展和治理的突出难题。改革开放以来，按照现行贫困标准计算，我国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困；按照世界银行国际贫困标准，我国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。纵览古今、环顾全球，没有哪一个国家能在这么短的时间内实现几亿人脱贫。特别是在全

镇流动党员学堂党委书记、妇联主席，上海品海饭店总经理赵宛珍；（组图第二排从左至右）主动扎根农村9年，用青春和奉献诠释巾帼担当的安徽省亳州市利辛县朱集村第一书记兼扶贫工作队队长刘双燕；坚守医教研第一线36年，新冠肺炎疫情暴发后全力战“疫”，为危重症救治作出突出贡献的国家卫生健康委中国医学科学院北京协和医院院长、党委常委张抒扬；30年如一日倾心教书育人、矢志国防科研，获得多项国家和军队科技进步奖的国防科技大学前沿交叉学科学院某研究室教授程湘爱；坚持“立德树人”理念，把“小学”办出“大学味道”的北京第二实验小学党委副书记、校长芦咏莉；年近古稀依然奔走在志愿服务第一线的宁夏回族自治区吴忠市利通区金星镇王兰花热心小组党支部书记王兰花。

（图片为新华社发）

新华社北京2月26日电中共中央宣传部 中共中央组织部关于认真组织学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》的通知

各省、自治区、直辖市党委宣传部、组织部，中央和国家机关各部委、各人民团体宣传部门、组织人事部门，各中管金融企业党委、部分国有企业重要骨干企业党委（党组），部分高等学校党委，中央军委政治工作部宣传局、组织部：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央勇于推进实践基础上的理论创新，全面系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想是从新时代中国特色社会主义思想全部实践中产生的理论结晶，是推动新时代党和国家事业不断向前发展的科学指南，是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是全党全国的首要政治任务。

根据党中央要求，为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，中央宣传部组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》（以下简称《问答》）。《问答》紧跟实践发展步伐，聚焦理论热点难点，回应干部群众关切，以问答体的形式全面系统展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求，内容通俗易懂、形式新颖活泼，是开展党史学习教育的指定学习材料，是广大党员、干部、群众学习习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物。

各级党组织要按照学懂弄通做实的要求，组织全体党员认真读原著、学原文、悟原理，并把《问答》纳入学习计划，作出周密安排，开展多形式、多层次、全覆盖的学习培训。要紧密结合党史学习教育，把学党史和悟思想贯通起来，结合中国共产党的百年奋斗历程，深刻领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、核心要义、理论品格，不断提高学习自觉性和坚定性。各级党委（党组）理论学习中心组要坚持领导干部带头，学好用好《问答》，努力打造学习习近平新时代中国特色社会主义思想的“示范班”。各级党校（行政学院）、干部学院和其他各类干部教育培训机构要把《问答》纳入培训教学内容，各高校要把《问答》作为师生理论学习教育教材，各级党委讲师团要围绕《问答》内容，组织好对党员、干部和基层群众的宣讲活动。

新华社北京2月26日电

10位杰出女性获授全国三八红旗手标兵荣誉称号

据新华社北京2月26日电日前，全国妇联决定，授予陈岚等10位杰出女性2020年度全国三八红旗手标兵荣誉称号。

她们是：（组图第一排从左至右）从“嫦娥一号”到“嫦娥五号”，再到“天问一号”的奔月之旅，带领团队持续科研攻关的中国航天科技集团有限公司第五研究院西安分院副总工程师陈岚；扎根棚改回迁社区十余载，时刻把居民的冷暖放在心上的湖北省武汉市青山区工人村街道青和居社区党委书记兼主任、妇联主席桂小妹；先后攻克多个精密加工技术难点，兵器工业数控精密加工领域大国工匠中国兵器内蒙古第一机械集团有限公司第四分公司数控车工赵磊；创建并引领了“互联网+打拐”的公益新模式，促成近7000个家庭团圆的“宝贝回家”志愿者协会理事长张宝艳；个体工商户代言人、组建集贸市场“妇女之家”为个体户姐妹纾困解难的上海市嘉定区南翔



（上接1版）“打土豪、分田地”“自力更生、发愤图强、重振山河”……为摆脱贫困，百年红色历程中，多少奋斗、多少跋涉！

大会上，随着总书记娓娓道来，很多人湿润了眼眶。事非经过不知难，昔日的“穷窝子”“穷日子”历历在目。

党的十八大以来，习近平总书记去了河北阜平，看了乡亲们日子，“心情沉重”。

党的十九大之后他冒着严寒去了四川大凉山，在深山里辗转奔波两三个小时，行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难……一个个难题解决了。时隔一年后，他考察过的三岔河镇三河村搬进了平坝上的新村，村里家家户户贴着：“共产党瓦吉瓦（好得很），习总书记卡沙沙（谢谢）！”

会上，三河村的第一书记李凯在走上领奖台时抓住机会，将乡亲们的期盼带给总书记。他对总书记说：“乡亲们非常想念您，让我再向您道一声‘卡沙沙’。”

往事历历在目。那次考察，乡亲们唱着歌，送了一程又一程。掌声、歌声、欢呼声此起彼伏，回荡在巍巍大凉山上。

“卡沙沙！”习近平总书记也以同样三个字回应道，他说：“三河村很典型，脱贫不容易。”

不容易，却不能不干。“没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会”“贫穷不是社会主义”……当习近平总书记在大会上重申这些耳熟能详的话时，亲历其中的人们更深切感悟到何为党、何为国。

“8年来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置”，习近平总书记说。披荆斩棘、栉风沐雨，啃硬骨头、涉险滩，一切为了人民，为了践行共产党人的初心使命。

“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。这是党中央的庄严承诺，一诺千金。

最深的牵挂，最坚定的决心。

“8年来，我先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区，坚持看真贫，坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况……”

不畏严寒酷暑，不惧山高路远。深山小院里的欢歌笑语，农家账本前的细致追问，多少动人的故事！

会场里，来自吉林农业大学的李玉，听到总书记讲述贫困地区“整体面貌发生历史性巨变”时，心潮澎湃。每年两三百天“下乡”，他最多的感受是“天翻地覆慨而慷”。有时到了村子，甚至认不出曾经来过。熟悉的人，却是崭新的路、崭新的家、崭新的面貌。

会场内外在静静倾听，无数人有着同样的感慨、同样的共鸣。习近平总书记话语坚定：“脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就！”

“脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷！”

话音未落，如潮掌声响起。

“伟大来自平凡”

雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲响起，习近平

“彪炳史册的人间奇迹”

总书记起身走到领奖台前方，为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁授奖章、证书、奖牌。

毛相林，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记。

他走上红地毯，众人瞩目下一步走到总书记面前。“走”，曾经对他和村里人来说，多么艰难。7年，8公里，他带领村民在绝壁上凿出一条“天路”，那是一条通向生之路，也是一条向上之路，寄托着从来没有走出过村子的乡亲们的希望啊！

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子。”总书记会上引用的毛相林说给乡亲们这句话，正是一个共产党人的铮铮誓言。

白晶莹，内蒙古自治区科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长。

总书记为她戴上奖章，叮嘱她：“工作继续加把劲，好好干！”程亮的奖章落在了蒙古族服饰的刺绣上，那是一朵怒放的牡丹花。5年，从第一个刺绣学生到两万多名绣工，十里八乡亲切地称呼她“白老师”。

脚上总是沾着泥巴的老教授李玉，帮助陕西柞水县发展了木耳产业。颁授奖章时，他当面向总书记表达谢意，感谢总书记“为‘小木耳，大产业’点赞”。

“你们这是个大工程！”习近平总书记笑着对他说。

张桂梅，云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长。

她是“峡谷里的灯笼”，是千百个孩子的蜡烛。燃烧自己，照亮他人。习近平总书记弯下腰去，向坐在轮椅上的她，郑重颁授了奖章。

“保重身体！”总书记轻声对她说。

赵亚夫，江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员。

坚持“把论文写在大地上、把成果留在农民家”的他，40年如一扎根老区，走出了一条丘陵山区“以农富农”的小康之路。颁授奖章时，总书记微笑着勉励他说：“把成绩写在大地上。”

夏森，中国社会科学院原外事局研究员。

她省吃俭用攒下200多万元，悉数捐赠给西部贫困地区。今天，她坐着轮椅来到总书记面前，胸前的红花映红了白发。

此刻，在这个意义非凡的时刻，戴上奖章的她颤巍巍想站起身来。总书记轻轻拍了拍她的肩膀，弯下腰双手颁给了她证书。

……

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”回望这一路，无数人、无数群体的众志成城，汇聚了一个民族、一个国家的磅礴之力。

乡大湾村，中共福建省寿宁县下乡乡委员会、江西省瑞金市叶坪乡、湖南省花垣县双龙镇十八洞村、四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村、国网西藏电力有限公司农电工作部、陕西省德县张家砭镇郝家桥村、青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村、宁夏回族自治区永宁县闽宁镇。

来自十八洞村的施金通再次见到了总书记：“总书记您好，我是十八洞村的施金通。”

“我知道。十几年了？”

“8年了。十八洞村的群众现在过得很好，盼着您再去看。”

“新闻经常报道十八洞村，我都在看，有机会去看大家。”

第十个获得该荣誉的是闽宁镇。那个习近平总书记曾经断言“干沙滩会变成金沙滩”的地方。而今，那里的日子越过越红火。当镇党委书记张文来到面前时，习近平总书记对他说：“一以贯之，刮目相看！”

“他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里有需要，他们就战斗在哪里。”习近平总书记动情地讲述了广大扶贫干部的故事。

赤子其人，丹心如铁。在这场艰苦卓绝的脱贫攻坚战中，1800多名同志牺牲在扶贫岗位上。他们把对身边乡亲们的热爱，对心中信念、肩上责任的执着，书写在漫山遍野的土地上，矗立起新时代中国共产党人的精神丰碑。

习近平总书记动情地说：“脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记！共和国不会忘记！”

经久不息的掌声里，黄文秀的父亲黄忠杰在会场上老泪纵横。带领乡亲们“绝壁凿路”的毛相林想起了为修路而掉下悬崖的兄弟们，泪湿衣襟。

国与家，这是最生动的写照。

“持之者其难也”

恒者行远，思者常新。

总结表彰大会上，习近平总书记语重心长：“胜非其难也，持之者其难也。”

征途漫漫，而今迈步从头越。他对脱贫后的部署思虑已久，要求巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。总书记再一次谆谆叮嘱：“脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

时间长河中，中华民族复兴的伟大事业波澜壮阔，从摆脱贫困到乡村振兴，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，一步接一步，步履坚实。

“让脱贫基础更加稳固、成效更可持续”，习近平总书记对关系其中的一桩桩、一件件事都谋划周全：“对易返贫致贫人口要加强监测”“对脱贫地区产业要长期培育和扶持”“对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持”“对脱贫县要扶上